

· 经验交流 ·

“推按运经仪”综合治疗胆石症106例临床分析

浙江嘉兴市第二医院外科(浙江 314000) 郑庆泉 王家驹

胆石症手术效果不很满意，术后胆道残余结石达14%~76.6%⁽¹⁾。1989年1月至9月间，我们用“推按运经仪”综合治疗胆石症及胆道蛔虫症106例，效果良好，报道如下。

临床资料

一、诊断依据：有典型胆绞痛或黄疸、发热史；上腹压痛、肝区叩痛或莫非氏征阳性；B超2次以上摄片、胆道造影或手术证实为胆石症及胆道蛔虫症总胆管蛔虫。

二、临床资料：205例患者随机分为治疗组与对照组。治疗组106例，男37例，女69例，年龄17~72岁。其中肝内胆管结石14例，总胆管结石20例，胆道蛔虫症伴总胆管蛔虫21例，胆囊结石51例(单发5例、多发38例、充满8例)。黄疸者47例，夏柯氏征35例，重症胆管炎病史者7例。一次胆道手术20例，二次胆道手术者8例，四次胆道手术者1例，带T管一年者2例。对照组99例，男29例，女70例，年龄25~76岁。肝内胆管结石15例，总胆管结石15例，胆道蛔虫症伴胆总管蛔虫16例，胆囊结石58例(单发4例多发40例充满9例)。

治疗方法

一、治疗组：以“推按运经仪”总攻排石综合治疗。

1.B超监测：先了解胆囊、胆管的位置、机能状态，结石所在部位、数量、性质、大小。治疗过程中同时作为胆结石的动态观察，有利确定排石体位及特定穴位的选用。

2.“推按运经仪”的应用：空腹。上机前根据患者虚、实、寒、热辨证来定药物的剂量。按时服33%硫酸镁30~60ml，5分钟后服0.5%稀盐酸30~40ml，食高脂餐，15分钟后运用“推按运经仪”的电极板对置于特定穴位上治疗25~30分钟。开始三次进行程序治疗，取胆经肩井—期门或章门—阳陵泉。以后改用两极板按肝、胆结石所在管道的走向，取章门、日月、期门、肝俞、胆俞、脾俞行震颤或用其手柄电极循经推按。每周3次，10次为一疗程。在治疗中出现“排石现象”时，增加至每日2~3次(即“急攻”)。

3.配合中西药物治疗：肝内胆管结石者或有症状者，下机后服用中药排石汤(柴胡、黄芩、郁金、木香、茵陈、生军、杭芍、枳壳、元胡、金钱草等各10~40g酌情辨证加减，以达增效。急性炎症或有排石现象时，配合西药抗炎补液。

冠心病、高血压、糖尿病、孕妇为禁忌症。

二、对照组：B超监测、跟踪动态观察。西药抗炎利胆，急诊时补液，服用中药排石汤(方剂同上)，五天后进高脂餐。

结 果

一、疗效判断标准：(1)结石排净(痊愈)：症状体征消失，正常饮食。B超动态观察摄片2次或胆道造影证实结石或蛔虫体排净。(2)排石显效：症状体征消失，经B超或胆道造影3/4结石排出者。(3)排石有效：症状体征消失，B超或胆道造影有部份结石排出，粪便排出结石者。(4)无效：症状体征消失，经2个疗程未有排石者。以上粪便掏出结石，经化验成份为胆固醇或胆色素。

二、结果：治疗组14例肝内胆管结石排石12例(85.7%)，排净5例(35.7%)；20例总胆管结石排石18例(90%)，排净15例(75%)；21例胆总管蛔虫体排出排净18例(85.7%)；51例胆囊结石排石45例，占88.2%(多发型37例、充满型8例)。21例小于1cm结石排净15例。

对照组：肝内胆管结石排石13例，15例总胆管结石排石10例，16例总胆管蛔虫体排出3例，53例胆囊结石排石19例(多发型18例、充满型1例)。34例1cm以下结石无1例排净。疗效分析对比见附表。

附表 两组疗效对比分析 [例(%)]

分组	例数	排净痊愈	排石显效	排石有效	排石无效
治疗	106	53(50)	30(28.3)	10(9.4)	13(12.4)
对照	99	0	9(9.1)	36(36.4)	54(54.5)

P<0.05

讨 论

一、“推按运经仪”的排石效应：该机是国内首创

的一种新型电子医疗仪，它能产生一种渗透力极强的程控脉冲波，通过刺激穴位及强化推按，作用于肝胆。随结石所在管道的走向震荡、挤压、排石。B超监测下观察到：每送进一个脉冲，胆囊即受一次挤压和震荡，结石随之跳跃、翻滚，使堆积成团的结石渐呈梯形排列，游向胆囊颈部。调整电极方向和输出强度使呈节律性的频频刺激，胆汁的冲击力不断作用于胆囊管，使之逐步扩张，打开排石通道。胆汁的急速大量分泌，可提高胆道压力达到“增水行舟”的作用。上机前给利胆强的硫酸镁、稀盐酸和高脂餐。稀盐酸作用于胃窦部，使胃泌素分泌增加，它在血液循环中直接作用于肝细胞，增加胆汁分泌，同时刺激十二脂肠粘膜，使激胆素和胰泌素增加。此外，电脉冲对特定穴位的循经刺激具有疏泄肝胆、消炎利胆的作用。本组有72%患者，在上机10~20分钟时，B超监视下见胆总管内径由0.4cm扩张至1.1或1.4cm，说明此时胆汁分泌达到高潮，是推按排石的最佳时机。有胆囊功能者3~5次治疗即可排石。胆总管蛔虫的排虫效果甚佳，最快者为1次。“推按运经仪”对肝脏节律性的按压、震荡，使肝内胆管及胆汁产生同步效应。大胆管平滑肌刺激收缩，使肝内结石松动、下移。T管引流的胆汁由稠、混、臭变澄清金黄色伴大量胆泥沉淀。由于疏肝利胆与肝脏震荡改善了肝血流量，短期内肝功能明显好转，其疗效均比单纯中西药治疗优越。

二、排石现象和急攻：治疗时患者出现上腹闷胀疼痛，部分病例有黄疸。B超提示胆囊明显增大，总胆管从1.5cm扩张到2.2cm，肝内胆管呈树枝状扩张。说明结石由“静”到“动”。此时强化推按，可大大提高结石排出率。急攻时刺激频率由快到慢，强度由小到大。胆汁震荡冲击的力量渐进性增强，利用压力梯度的改变推挤结石，减低括约肌的紧张度，扩张它达到排石目的。此时应积极补液、抗炎、加服中药，防止

• 简讯 •

△全国第四届中西医结合诊治胆道疾病学术交流会，于1990年11月1~5日在湖南省大庸市召开。全国24个省、市、自治区的170名代表出席了会议。会议收到论文184篇，大会交流44篇。代表们就基础实验研究，中西医结合排石、溶石、碎石疗法，胆道手术方式的改进及胆道感染的中西医结合治疗等专题进行了广泛深入的讨论，一致认为自上届会议以来，中西医结合诊治胆道疾病的工作有了较大进展。

(庄赞根 马必生)

胆汁淤积过久造成胆管炎症、管腔狭小。

三、中断治疗及中转手术：在治疗中，反复出现绞痛、发热或黄疸应考虑到胆囊管、肝胆管或奥狄氏括约肌存在器质性狭窄的可能，使其松弛及扩张受限，结石不易通过，此时B超可提示胆道壁增厚、毛糙，胆汁透声差，应中断治疗。本组有2例。如在改变体位和电流强度、频率时未见改善症状，并出现黄疸加深、体温升高、脉快、上腹肌紧张，应中转手术。

四、影响排石的因素：(1) 结石大小与胆石种类：胆囊结石以胆固醇结石为多见。胆囊管内径正常是0.3cm，经扩张最大直径可达1cm。本组1cm以上的胆囊结石难以排出。肝内结石及胆道残余结石以胆色素为主，即使是2.5cm也能震荡解体后排出。(2)胆囊与胆管的功能：胆囊的收缩功能与胆管的扩张功能良好与否，直接影响排石成效。胆囊功能好，排石现象出现早。胆囊切除者，排石疗程将明显增加。(3)结石在炎症性胆囊壁附着：位于哈特门氏袋中的结石尤易发生，本组2例在B超下推按挤压时，结石始终不移动，影响排石效果。(4)胆囊管和奥狄氏括约肌的狭窄：炎症性狭窄的病例，通过“推按运经仪”的综合治疗，肝内胆管结石可以排净。但对器质性病变的狭窄无效。(5)治疗时间：本疗法需空腹进行，治疗时间长。结石过多或充满型所需疗程更长，是部分患者不能坚持治疗的因素。

(本文由本院B超室协助，谨谢)

参 考 文 献

1. 刘国礼，等。中西医结合治疗胆道手术后残余结石。中华外科杂志 1980; 18(4):269。
2. 吴佳起，等。推按运经仪治疗胆囊结石410例临床研究。中西医结合杂志 1989; 9(3):141。

△由中国中西医结合研究会桂林市分会举办的部分省、市、自治区中西医结合内科特色诊疗经验交流会于1990年11月4日至9日在桂林召开。来自23个省、市、自治区的154名代表参加了会议，大会收到论文240篇，大会交流22篇。与会者就心血管疾病、高血压、脑血栓、消化性溃疡、乙型肝炎、肾脏疾病、特发性浮肿等内科常见病的诊疗特色及基础与临床研究进行了广泛交流。

(杨方源)